



Green Glade 小森林雙週刊

孩子的話不能只聽一半！用好奇心理解孩子語言背後的脈絡

2023/11/7 課輔老師 Hanna

文章出自：[親子天下](#)

每個人對同一件事物的詮釋不盡相同，就像是「瞎子摸象」一樣，摸到哪兒，就認定事實是如何。然而，實際的情況往往比我們想像的更加複雜。

我們常用自己內心的想法，來解讀他人的觀點與行為。當你認為人性本惡時，你可能會將每個人的行為，解讀成自私與邪惡的動機。當你認為人性本善時，即使有人對你懷有敵意，你仍然會願意善意地理解他人的行為。

然而，事實不一定是我們想像的那樣。因此，我常提醒自己，要帶著好奇心與人相處，別輕易斷定他人、避免給他人貼上標籤，尤其是在陪伴孩子的時候。

有天，孩子第一次在幼兒園上體能課，老師傳來他興奮的表情與跨越欄杆的照片，於是我把照片拿給他看，並問說：「你喜歡上體能課嗎？」沒想到，他竟然回說：「我不喜歡。」

這讓我感到困惑，他看起來明明就很高興，我便好奇問說：「是為什麼不喜歡啊？」結果，他回答：「因為老師說只能跨一次，可是我想要跨很多次、很多次。」原來是他的「不滿足」導致的，我差點就誤會孩子了啊！

關於誤會孩子的經驗，你常有嗎？我有很多次都是「好奇心」救了我，讓我能更加貼近孩子的真實世界。

約莫在孩子上學的第二周，我開車送他上學時，他告訴我：「我不想上學，因為刷牙實在是太麻煩了。」

這是什麼奇怪的理由？是不是故意找藉口不上學呢？接著，我又回想起過去他刷牙的經歷，他總是嫌麻煩，而不願意刷牙，我們經常因此爭執。

若是，我抱持著懷疑的態度，我可能就會開始責備他，認為他就是嫌麻煩或找藉口不去上學，開始教育（教訓）他。

然而，我停下腳步，提醒自己別太快給孩子貼標籤，孩子的話不能只聽一半，我得先帶著好奇心，去理解孩子言語背後的脈絡。

於是，我試著詢問他：「你說的麻煩是什麼意思？」

接著，他才有機會道出真相：「我不喜歡這次新買的牙膏，我覺得很麻煩。」原來如此啊！最後，我們決定換成原本的牙膏，順利解決孩子遇到的麻煩。

我想，當孩子遇到困難時、當孩子選擇抱怨時，父母不能只聽表面的話，就妄自定論，導致內心的投射扭曲了孩子的原意，我們可以多多提醒自己，帶著好奇心理解孩子語言背後的脈絡！



校園動態



11月訊息

10/29(日)期中考加強

11/2(四)~11/3(五)快樂國小期中考

11/7(二)~11/8(三)大業、大有國小期中考

11/9(四)~11/10(五)青溪、會稽國小期中考

國小部專線請打 356-6668*206 謝謝。

藝文訊息

頑書趣工作室 《爸爸的白書套》

表演時間:11/18(六)14:30 -15:30、19:30 -20:30

購票金額:OPENTIX售票:400、800元

頑書趣運用光影、現場樂手以及一系列活動，與你一起感受愛的溫度。女兒念生在紙箱裡找到過世的爸爸 - 阿火的日記。她唸著日記，不捨離開的阿火，也在回憶中想起那段不得不離家的日子。透過日記讓彼此的心再次緊緊擁抱。

